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REFLEXE JAKO JEDNA Z METOD EVALUACE VÝCVIKŮ
OSOBNOSTNÍHO A SOCIÁLNÍHO ROZVOJE

BOŽENA JIŘINCOVÁ, MICHAL SVOBODA

Abstrakt: Důležitou součástí programů, které jsou zaměřeny na osobnostní a 
sociální rozvoj, je jejich evaluace. Evaluaci chápeme jako systematický 
postup, jehož prostřednictvím je zjišťována efektivita výchovně-
vzdělávacího programu. K dosažení relativně objektivních údajů při 
ověřování jednotlivých programů je využívána celá škála metod. Mezi nimi 
zaujímá specifické postavení reflexe. Příspěvek se zaměřuje na 
metodologické otázky využívání reflexí v procesu evaluace programů 
osobnostního a sociálního rozvoje.

Klíčová slova: osobnost, osobnostní a sociální rozvoj, evaluace, reflexe

Abstract: Evaluation is an important part of programmes which are focused on 
personality and social progress. We comprehend evaluation as systematic 
process. At the hand of this process we can make an inquiry the 
effectiveness of educational and training programme.

The whole spectrum of methods is used for reaching relatively objective 
data with verification of various programmes. The specific place among 
them has reflection. The report is focusing on methodological questions of 
usage reflection in the process of evaluation of personality and social 
progress programmes.
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Charakteristika výcviků zaměřených na osobnostní a sociální rozvoj 

Rozvíjení osobnostních a sociálních kompetencí je možno systematicky a 
cíleně realizovat jak v rámci výuky, tak formou krátkodobých i dlouhodobějších 
výcvikových programů. V tomto procesu dochází k ovlivňování účastníků a sociálních 
skupin prostřednictvím výcvikových metod a organizačních forem v závislosti na 
předem stanovených cílech. Výcviky osobnostních a sociálních dovedností jsou 
procesem založeným především na osobní prožitkové zkušenosti každého účastníka.

Tématy pro osobnostní rozvoj mohou být podle J. Valenty (Valenta, 2000) 
sebepoznání, zdokonalení základních funkcí a kvalit osobnosti, seberegulace, 
psychohygiena, zdravý životní styl, kreativita. Sociální rozvoj zahrnuje taková témata, 
jako jsou sociální percepce, mezilidské vztahy a prosociální chování, empatie, 
kooperace, komunikační dovednosti, práce v týmu, skupinové řešení problémů, 
hodnotová orientace, otázky etiky.

Z hlediska skupiny ovlivňuje výcvik kvalitu vzájemné percepce členů skupiny, 
možnosti uspokojování potřeb v rámci skupiny, realizaci skupinových cílů, vznik 
skupinové organizace a skupinových rolí, vytvoření vzájemných závislostí členů 
skupiny, interakce mezi členy.

Výcviky mají stanovené základní schéma témat, která jsou vázána na časovou 
fázi výcviku:
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 Vstupní informace, přivítání, stručné uvedení do výcviku.
 Uvolnění bariér, navození příjemné atmosféry.
 Očekávání a obavy – zjištění představ, obav či přání účastníků ve vztahu 

k výcviku.
 Cíle a záměr výcviku – uvést v soulad s obavami a očekáváními.
 Formulace pravidel fungování skupiny – společné sestavení pravidel, která 

všichni zúčastnění považují za důležitá pro dobrou koexistenci (regulace 
vztahů, komunikace). 

 Základní vzájemné seznámení a poznávání. 
 Rozmanitá témata podle stanovených cílů výcviku. 
 Reflexe, evaluace.

Úspěšná realizace a efektivita výcviku souvisí s mnoha proměnnými, 
vztahujícími se k práci pedagoga - lektora, k výběru technik, cvičení či her, 
k charakteristice výcvikové skupiny i dynamice skupinových dějů. Základní pravidla a 
podmínky vycházejí z výcvikových cílů, které jsou vždy propojeny s rozvíjením 
specifikovaných sociálních dovedností. 

Základní vymezení pedagogické evaluace 

Prostřednictvím evaluace posuzujeme, jaké jsou kvality určité koncepce 
vzdělávání nebo určitého vzdělávacího programu a jak efektivně se daří tyto kvality 
v praxi naplánovat a realizovat, popřípadě porovnáváme různé programy mezi 
sebou. 

Původ termínu evaluace najdeme v latině (valere = být silný, mít platnost, 
závažnost). Z latiny se toto slovo přeneslo do francouzštiny (évaluer = hodnotit, 
oceňovat) a odtud bylo převzato do angličtiny a rozšířilo se do mezinárodního 
užívání. Současný anglický výraz pro evaluaci je evaluation a znamená obecně 
určení hodnoty, ocenění. Různá vymezení pojmu evaluace nacházíme např. v práci 
J. Průchy (Průcha, 1996). Zmiňovaný autor upozorňuje na skutečnost, že v odborné 
pedagogické terminologii má výraz evaluace určité speciální významy, které nelze 
s dostatečnou přesností vymezit zjednodušenou slovníkovou definicí, ale pomocí 
teoretických konstruktů. 

Setkáváme se i s odlišením pojmu hodnocení (angl. Assesment) od evaluace 
(angl. Evaluation), jak upozorňuje např. J. Slavík (Slavík, 1999). Pojmy hodnocení a 
evaluace jsou v běžné řeči zaměňovány a také v odborných textech není jejich 
rozlišování ustáleno. 

Evaluace vyjadřuje souhrnně teorii, metodologii a praxi veškerého hodnocení 
nejrůznějších vzdělávacích jevů. Představuje koncepční nebo strategickou složku, 
která se vztahuje k všeobecným cílům vzdělávání. J. Průcha chápe evaluaci jako 
mnohostrannou aktivitu, která má poskytovat informace o celé pedagogické realitě –
má co nejobjektivněji hodnotit kvalitu vzdělávacích programů, vzdělávacích potřeb, 
výuky, edukačního prostředí atd. (Slavík, 1999). Podle J. Průchy tomu odpovídá i 
obecnější vymezení evaluace jako zpětnovazebního hodnocení úspěšnosti určitých 
projektů či koncepcí nebo jako objasňující analýzy jevů a činností a vyjádření užitku 
či hodnoty z nich plynoucí. 
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V okamžiku, kdy je evaluace dokončena, je důležité posoudit, jak by mělo být 
využito zjištěných dat a vypracovaných závěrů. Je nutné zvážit, kdo a kdy by měl být 
informován o provedené evaluaci, jaké osoby by mohly mít o zjištěné informace 
zájem a jakou formou by měly být výstupy prezentovány.

Pro evaluační výzkum jsou typické tyto cíle:
 Evaluace popisuje program nebo intervenci (O co jde v programu? Jaké jsou 

jeho vlastnosti?).
 Evaluace porovnává (Jak se program podobá jiným programům, jak se od 

nich liší?).
 Evaluace dospívá k predikcím. (Jestliže chce program něčeho dosáhnout, jaký 

je pravděpodobný předpokládaný výsledek?).

Existuje mnoho modelů pro provádění evaluace. Většina z nich má charakter 
kvantitativní evaluace, kdy předpokládáme existenci operacionalizované kriteriální 
veličiny, hodnotící výsledky programu. 

Kvalitativní evaluace se liší od kvantitativně pojatého evaluačního výzkumu v 
tom, že nepředpokládá existenci objektivních a kvantifikovatelných kritérií pro 
posouzení kvality hodnoceného programu nebo produktu. V evaluačním výzkumu, 
který je zaměřen na zjišťování efektivity výsledků osobnostního a sociálního rozvoje 
jde především o pochopení mechanismů, které leží v podstatě nějaké intervence 
(tzn. výcviku samotného), i o její výsledky.

Evaluace se tradičně dělí na dva typy v závislosti na jejím účelu. Jestliže je 
základním účelem posouzení, jak může být stávající program vylepšen, jde o 
formativní evaluaci. Informace z formativní evaluace pomáhají autorům a dalším 
účastníkům navrhnout a zlepšit program, aby lépe fungoval. Jestliže se hodnotí, jak 
byl program efektivní a zda se v něm má dále pokračovat, pak jde o sumativní 
evaluaci.

Možnosti evaluace výcviků osobnostního a sociálního rozvoje

Účinnost výcviku osobnostního a sociálního rozvoje je možné určit jen 
prostřednictvím hodnocení, evaluace. Proto po realizaci kurzu zjišťujeme, jak daný 
kurz splnil očekávání realizátorů i účastníků. Jedná se o proces zjišťování, zda určité 
aktivity vedly k určitým důsledkům (Hermochová, 1988). 

Při stanovování cílů výcviku osobnostního a sociálního rozvoje (a tím i 
následného ověřování jeho účinnosti) se projevuje řada obtíží. Je velmi náročné 
stanovit takové cíle, které jsou dostatečně specifické, formulované tak, aby bylo 
možné jejich dosažení ověřit, ale přitom nejsou zjednodušující. Efektivita výcviku 
není exaktně změřitelná. Nedá se měřit například tím, že účastník umí popsat prvky 
neverbální komunikace. Důležité je, že s nimi dovede pracovat, posuzovat a 
ovlivňovat své působení v interakci s druhými lidmi. 

Ve skutečnosti je podle našich dlouholetých zkušeností hodnocení zpravidla 
nejslabším článkem výcvikového cyklu. Jen velmi málo programů je hodnoceno 
systematicky. Jednou z příčin tohoto stavu je náročnost hodnocení, ať už z hlediska 
časového, finančního či metodologického. Znakem většiny realizovaných programů 
je proto nízká informovanost o jejich efektivitě. Nejsou dostatečně evaluovány a 
chybí rovněž proces využívání výsledků. Zjištění, která z evaluace plynou, by měla 
přitom být s minimálním časovým prodlením interpretována a využita. 



4

Každý výcvikový program musí být předem pečlivě plánován, musí mít 
definované cíle, jim odpovídající obsah a prostředky vhodné k dosahování cílů. 
Evaluace je sice poslední fází, ale je třeba na ni myslet už ve fázi přípravné, před 
začátkem realizace výcviku, kdy by měly být zjištěny potřeby a očekávání členů 
budoucí skupiny. Pokud není dostatečně provedena analýza tréninkových potřeb 
z hlediska účastníků, projeví se to negativně na účelnosti programu. Může vzniknout 
program, který je sice efektní a atraktivní, ale málo efektivní. Správně provedená 
analýza výcvikových potřeb umožňuje stanovit přiměřené cíle výcvikového programu 
a vybrat vhodné výcvikové metody a techniky (Jarošová, 2001).

Pro závěrečné hodnocení je nutné vymezit, vzhledem k čemu se stanoví, tedy 
mít jednoznačně definované žádoucí výsledky. Obecně platí, že ověřování účinnosti 
výcviku osobnostního a sociálního rozvoje by mělo směřovat k dodržení co 
nejvyššího stupně metodologické systematičnosti. Důležité je, jaké jsou cíle, zda se 
jedná o cíle vědeckovýzkumné, nebo zda jde především o poskytnutí zpětné vazby 
účastníkům a pedagogovi - lektorovi  výcviku. Pokud je cílem především zpětná 
vazba pro účastníky či pedagoga – lektora kurzu, je lépe zvolit sice méně 
metodologicky „čisté“ postupy, ale takové, které jsou únosné z hlediska časové i 
finanční náročnosti (Jarošová, 2001).

S přihlédnutím ke komplexnosti a proměnlivosti jevů, které měříme, nesmíme 
pouštět ze zřetele, že měření bude mít určité limity, dané dosažitelnou mírou 
platnosti a spolehlivosti našich zjištění.

Ověřování účinnosti výcviku osobnostního a sociálního rozvoje je žádoucí jak 
pro praktické účely, tak i pro účely výzkumné. Výsledky evaluace jsou důležité pro 
účastníky výcviku, pro pedagoga – lektora, pro zadávající organizaci, pro odbornou 
veřejnost. Ověřování účinnosti programu výcviku osobnostního a sociálního rozvoje 
může být pro účastníky i pedagogy – lektory přínosné z několika hledisek (Jarošová, 
2001) :

 Hodnocení zpravidla vede k důkladnější obsahové přípravě programu a k jeho 
užší vazbě na potřeby účastníků.

 Sami účastníci mohou být více vtaženi do přípravy programu a specifikace 
jeho cílů.

 Použití hodnotících nástrojů je pro účastníky příležitostí získat dodatečnou 
zpětnou vazbu i sledovat svůj osobní rozvoj.

 Hodnocení poskytuje trenérovi zpětnou vazbu a dává mu podněty pro zvýšení 
účinnosti tréninku.

 Poskytuje mu příležitost pro prokázání výsledku programu.
 Zpravidla zpřesňuje jeho práci při koncipování výcvikového programu a volbě 

výcvikových metod.
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Reflexe 

Jednou z hojně používaných metod evaluace výcviků osobnostních a 
sociálních dovedností je reflexe. Reflexe – rozbor, zhodnocení, diskuse – bývá stejně 
důležitá jako akce sama (Valenta, 2001). Je posledním a mnohdy nejobtížnějším 
metodickým krokem při realizaci sociálně psychologické techniky. Toto téma se 
opakuje jak v průběhu výcviku po každé technice, tak je zařazeno i na závěr 
samotného výcviku, kdy se hodnotí průběh celého výcviku, hodnotí se výsledky, 
vyjadřují pocity ve vztahu k ostatním, k vedoucímu, k sobě… 

J. Neumann uvádí, že v anglicky psaných odborných publikacích, které 
postupy reflexe rozpracovaly, se setkáváme s termíny reflexion, reviewing, 
debriefing, processing a appraisal. Všechny vyjadřují proces zpracování údajů 
s přihlédnutím k tomu, co se už událo (Neumann, 1999). Psychologický slovník 
definuje reflexi jako „druh sebepozorování, obrácení myšlení do sebe, do vlastního 
vědomí a prožitků“ (Psychologický slovník, 2000, s.502). J. Neumann uvádí, že 
charakteristiku a funkci reflexe odvozujeme z průběhu zkušenostního učení. Po 
absolvování určité činnosti (např. techniky osobnostního a sociálního rozvoje) se 
ohlížíme zpět, abychom hledali souvislosti mezi výsledkem akce a činností 
jednotlivců i celé skupiny. Reflexe nás vede ke srovnávání vlastní zkušenosti a 
prožitků s jinými členy skupiny, a k hledání širších souvislostí a významů.

Jednou z významných složek reflexe bývá zpětná vazba. S. Hermochová
zpětnou vazbu charakterizuje jako proces, ve kterém je podávána informace jiné 
osobě o tom, jak druzí vnímají, chápou a prožívají její chování. Z hlediska 
definovaných cílů výcviku poskytuje zpětná vazba užitečné informace o tom, zda a 
nakolik se jedinci i celá výcviková skupina blíží nebo vzdalují stanoveným cílům.

Přínos zpětné vazby spočívá i v tom, že prohlubuje a zkvalitňuje 
interpersonální percepci a tím usnadňuje dorozumění a přispívá ke vzniku pevnějších 
vazeb mezi členy skupiny. Vyvolává a podporuje takové formy chování, které skupině 
prospívají a naopak koriguje takové projevy v chování, které nepřispívají záměru 
realizace technik osobnostního a sociálního rozvoje. Můžeme konstatovat, že zpětná
vazba nemá jen příznivý vliv na skupinové chování členů, ale obohacuje a „posouvá“ 
samotné účastníky z hlediska rozvoje jejich osobnostních a sociálních dovedností. 
Účastníci prostřednictvím zpětnovazebního procesu dostávají podněty, které jim 
umožňují adekvátněji vnímat vlastní osobu. 

S. Hermochová uvádí, že proces zpětné vazby by měl v metodách sociálně 
psychologického výcviku probíhat tak, že:

a) sdělíme druhým, co si myslíme sami o sobě
b) sdělíme druhým, co si myslíme a co cítíme ve vztahu k nim
c) dojde ke vzájemné výměně informace a jejich srovnání

Reflexi můžeme obecněji chápat jako návrat k prožitému. Prostřednictvím 
reflexe si účastníci připomínají jednotlivé aktivity, které v průběhu výcviku probíhaly 
jak řízenou formou, tak spontánně, jejich prožitky jsou ve skupině zveřejňovány, 
rozebírány, upřesňovány, nahlíženy z různých úhlů, vztahovány k „reálnému“ životu. 
Z emocionálního, ale i z kognitivního hlediska má pro jednotlivce nesporný význam 
porovnání vlastních zážitků se zážitky ostatních členů skupiny. Ačkoliv podněty 
v podobě stanovených cílů, použitých technik, metod a organizačních forem jsou pro 
všechny zúčastněné stejné, reflexe odhalí, že každý účastník vnímá realitu 
výcvikového programu a prostředí jinak a to ovlivňuje kvalitu jeho prožitku. Právě 
zveřejnění těchto odlišností může fungovat jako korekční faktor.
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Kromě zpětné vazby bývá součástí reflexe další krok, který je pohledem 
dopředu, neboť ukazuje, jak lze nabyté zkušenosti využít v dalším jednání jednotlivce 
nebo skupiny. Touto cestou se tážeme po možném transferu získaných zkušeností 
do běžného života. 

Ve vztahu ke všem významovým rovinám reflexe můžeme rozlišit několik 
jejích podob:
1. Z hlediska časového můžeme rozlišovat reflexi průběžnou a závěrečnou. 
Průběžná reflexe se realizuje vždy, když to konkrétní výcviková technika vyžaduje. 
Závěrečná reflexe probíhá jednak na konci výcvikového dne, jednak v samotném 
závěru výcvikového programu.
2. Z obsahového hlediska je reflexe zaměřena na následující okruhy:
 Konkrétní jedinec, účastník výcviku: jeho pocity, zážitky, postoje, vztahy, 

hodnoty, jeho chování během akce, strategie tohoto chování, vztahy a chování vůči 
ostatním členům skupiny, rozbor předešlé zkušenosti i přínos nové zkušenosti pro 
reálný život.
 Skupina jako celek: situace, do nichž se skupina při řešení úkolu dostala, 

skupinové strategie, jež byly užity, vztahy ve skupině a jejich kvalita, emoce a 
zkušenosti, jež vyplynuly ze skupinové interakce, role jednotlivých členů skupiny, 
celkové klima a atmosféra v rámci skupiny a její proměny
 Proces, který se odehrál: popis jevů, faktů, příčin, popis procesu z hlediska 

jeho vývoje a dopadu na skupinu.

3. Reflexe může mít podobu ústní nebo písemnou. Ústní reflexe se realizuje 
vždy bezprostředně po skončení výcvikového bloku nebo celého výcviku. Důležitým 
pozitivním prvkem ústní reflexe je možnost abreakce, uvolnění napětí díky možnosti 
ventilovat své aktuální pocity. Další význam ústní reflexe spočívá v možnosti 
vzájemné výměny informací mezi jednotlivými účastníky včetně poskytování zpětné 
vazby. Určité riziko představují nezvládnuté emoce ze strany některých účastníků, 
které mohou narušit strukturu reflexe z pohledu aktivního sociálního učení.

K písemné formě reflexe přistupují účastníci většinou s odstupem doby, 
zpracovávají ji mimo výcvikové prostředí, což má své výhody i nevýhody. Mezi 
výhody patří především určitý emocionální odstup od prožitého, soustředěné 
zamyšlení se nad absolvovaným výcvikem a svou rolí v něm i čas k hledání takových 
výrazů, které adekvátně charakterizují zkušenosti účastníka. Časová prodleva mezi 
výcvikem a psaním reflexe může způsobit pokles emocionální angažovanosti, což se 
může negativně projevit v kvalitě reflexe (krátká, povrchní, neúplná atd.).
4. Reflexe může mít formu řízenou nebo spontánní. Vývoj spontánní reflexe je 
více v režii účastníků výcviku, zatímco řízená reflexe je cíleně vedena lektorem. Ten 
předem formuluje klíčové otázky, vztahující se ke stanoveným cílům výcviku. 
Doplňujícími otázkami flexibilně reaguje na vývoj reflexe.

Pro plnohodnotné využití reflexe jako jedné z metod evaluačního projektu je 
velmi důležité dodržet určitý logický průběh (postup) „reflektování“. J. Švec navrhuje 
následující postup (Švec, 2002): 

 Prvně se reflexe týká generálních (základních, celkových, hlavních) dojmů. 
 Dále se doporučuje, aby účastníci popsali průběh aktivit, kterých se zúčastnili. 
 Potom je vhodné otázky reflexe směřovat k emocím účastníků: „Jak jste se 

cítili?“.
 Předmětem dalšího kroku reflexe jsou otázky, které se týkají skupinového 

dění.
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 Z pohledu využití reflexe jako metody evaluačního projektu je velmi přínosné 
se při „reflektování“ zaměřit na cíle kurzu a význam jednotlivých technik. 

 Reflexe může být ukončena zobecněním získaných zkušeností a diskusí o 
jejich transferu do běžného života. 

V neposlední řadě je základem úspěšně vedené reflexe vhodná formulace 
otázek. Pedagog-lektor klade otázky, které se vztahují k zaměření techniky nebo ke 
stanoveným cílům výcvikového bloku. Rozhodně je žádoucí vyvarovat se otázek, na 
které účastníci odpovídají jen „ano“ nebo „ne“. Přínosnější pro aktivní sociální učení 
jsou otázky otevřeného typu: „Co jste si na základě prožité techniky uvědomili? Jak 
hodnotíte spolupráci ve skupině? Jakým způsobem jste se snažili ve skupině 
prosadit?“ 

U dětí je potřeba volit otázky, na které je možné konkrétně odpovídat, je 
vhodné se vyvarovat užívání abstraktních pojmů. Děti, které nemají dostatečné 
zkušenosti se sociálně psychologickými technikami, nechtějí často hovořit před celou 
skupinou. Z tohoto důvodu je rozumnější využívat rozmanitějších forem reflexí, jako 
např. tvorba kresleného či písemného příběhu, diskuse v malých skupinách, 
projektování do pohádkových a zvířecích bytostí apod. 

Z publikací (Canfield, Siccone, 1998; Hermochová, 1994; Chour, 2000; Hopp 
 Hopp, Krabel, 2001; Valenta, 2000;), ve kterých jsou obsaženy hry osobnostního a 
sociálního rozvoje pro děti a mládež, můžeme vyvodit obecné (univerzální) typy 
otázek pro reflexi. Otázky, které mohou být podnětné pro vedení reflexí, uvádíme 
v abecedním pořadí: 

 Bylo toto téma pro vás důležité?
 Co jste se od svého partnera naučili?
 Co jste si uvědomili?
 Co se vám zdálo v technice obzvlášť zajímavé?
 Co vám připadá z prožité herní situace důležité?
 Čeho jste si u sebe a druhých všimli?
 Čí nápady se vám obzvlášť líbily?
 Čím dochází ke zkreslení zpráv?
 Jak dobře jste vzájemně ve skupině spolupracovali?
 Jak se vám cvičení líbilo?
 Jak se vám s partnerem spolupracovalo? 
 Jak se teď cítíte?
 Jaké jsou nejdůležitější vlastnosti: pro kamarádství, odvahu, čestnost apod.?
 Jaké to pro vás bylo: jít, udělat, dokončit, popsat, apod.?
 Jakým způsobem jste se dohodli?
 Jste se svým příběhem (výtvorem, názorem, přístupem apod.) spokojeni?
 Která úloha/role vám nejlépe vyhovovala: ….?
 Lišilo se při hře chování chlapců a dívek?
 Na co jste přišli? 
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